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Fila de Multi-Usuarios Sem Prioridade

- Atendimento sem prioridade (tipo FIFO - first-in first-out)
- Buffer infinito

- T USudrios poissonianos com taxas A,...., A

r

Buffer

Se o servigo tiver a mesma distribuicao para todos os usudrios, entao trata-se
deuma filaM /G /1 como

4 A
A= A = —
kz_;k P

Formula de Pollaczek - Khinchine

1 1 2 2
E{Wy — L U+ypy o)
wl—p 2
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Fila de Multi-Usuarios Sem Prioridade

Servicos com Distribuicoes Distintas de Duragao

1 1
- --——  Meédias de servigos
JLll /Llr
t’,
tj )
t
w, Servico
Esquema FIFO EW y=EW . p=12,....r

w,_ =17, + 17,

P

EW,y = E{T,} + > E{T;}

T, = tempo residual de atendimento quando da chegada de uma mensagem.
T, = tempo para atender todas as mensagens do tipo k que esperavam no buffer no
instante t°..
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Fila de Multi-Usuarios Sem Prioridade

M; = nimero de mensagens do tipo k em espera no instante t°;

1
E{T,} = E{M, } —
ALy
E{M,} mensagens do tipo k permanecem na fila £{W,} unidades de tempo.
Pelo teorema de Little, tem-se £{M,} = L E{W}}

Resultando E{T,}=p, EW.}; p, = A

A

Retomando, tem-se
E{W,} = E{T,} + > E{T,}
k=1

E{W,} = EXT,} + > p EXW 3
k=1
Mas, para esquema de acesso FIFO,

EW, = EW,y=E{W;
Resultando em

EWw} = (1_1P)E{To}, p=>r
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Determinacao de E{ T},

Para uma fila sem prioridade do tipoM / G/ 1

EWY = E{Ty— L
y7;

Sl F eI
=i(l_1p) 1+ 4202
Mas, o’ = E{R*} - E{R}’ ZE{Rz}‘—%
Portanto, E{R2}=62Z22+1 e
B =y P S = Gy P
Igualando, (1—1,0) E{T,} = % a —1,0) E{R*}
2

EXT, = > E{R*}
Para k tipos de mensagens,

EiT} == > L E(R})
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Exemplo 1: r =2, duragoes exponenciais

A="Ya ny=1 R
— O
A= Ve pmy=23/2
> Buffer
p1=£=0,25 : pzzizO,SO
2 25
p=p +p,=075<1 Condicao de estacionaridade
2

E{Rlz}:%+o-12 = 12 + 12 == =2

A A 2 2

E{R;} = 0,889

E{T,} = 1 [0.25%2 + 0,75 % 0,889 = 0,583
702

gy =St _ 0583 5 33
d-p) 1-0,75
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Filas com Prioridade e sem Preempcao

Preempc¢ao = Interrupcao de servico em andamento

Buffer

Suposicgoes:

* Esquema de acesso prioritario sem preempc¢ao. 1 € a mensagem mais prioritaria, r € a menos.
 Buffer infinito.

* I mensagens poissonianos com taxas A, . .., A.

* Distribui¢Oes quaisquer dos servicos.

* Mensagens de mesma prioridade sdao atendidas na ordem de chegada, isto €, no esquema FIFO.
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Filas com Prioridade e sem Preempcao

—
M oua
v

W, Servico

pr r—1 ]
Vo =T 2T 2

T,= Tempo residual de atendimento quando da chegada de uma mensagem.
T, = Tempo para atendimento das mensagens que ja estavam na fila, de prioridade p

ou de maior prioridade.

1", = Tempo para atendimento das mensagens de prioridade maior do que p, que chegaram

na fila durante a espera ¥,
r r—1 '
E{W,} = EXT, 3+ > E{T,y+ > E{T,}
k=1 k=1
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Filas com Prioridade e sem Preempcao

Seja M), = nimero de mensagens do tipo k em espera no instante #°;

1
Ay

EXT, ;= EXM ,

E{M,} mensagens do tipo k permanecem na fila £{W,} unidades de tempo.
Pelo teorema de Little, tem-se E{M,} = L .E{W,}
Resultando em E{T,} = p E{W,}

M’, = nimero de mensagens do tipo k que chegaram durante a espera ¥, e passaram na
frente

1
Ay

E{T,y=E{M,}

Pelo teorema de Little, tem-se E{M } = LE{W )}
Resultando em E{T )} = p,E{ W}
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Filas com Prioridade e sem Preempcao

W, SErvico

Retomando,
p pr—1 '
E{Wp} = E71,5 +ZE{Tk} + ZE{Tk}
k=1 k=1

EXT, s = p EW, 5 E{Tk}:pkE{Wp}

P r—1
Resulta em EW, ;= E{T,}+ Z PrEW, §+ Z PrEW,
k=1 k=1

Note que este ¢ um sistema linear de equagdes.
Definindo-se

o, =0, oy =p, O, =P +P5, ..., O, =P

Tem-se,
P
E{Wp}(l — O, )= EL{T,} + ZpkE{Wk}
k=1
p=12,....r
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Resultando em:

Com

Pois 7)) ndo ¢ afetado pelo esquema de prioridade de acesso.
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Filas com Prioridade e sem Preempcao

By = e
pov o EiT}

T Ao, Dd o)
pov - BT

i d1—oc, Hd—p)

EAT,} = — > A, FARY}
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Exemplo 2

- - Ay=Ya =1
Considere o exemplo anterior com

servigos exponenciais € o terminal 1 =Y =302 ( : )

¢ de maior prioridade. Buffer
plzﬁzo,ZS : pzz;’? = 0,50
+h Ao
E{T,
oy =20k
1—p,

E{T} = > AE(RE

E{T,} = 0,583
E{T,} 0,583

E{W, Y = = 0,777 seg.
s 1—p, 1—0,25 &
EWV,} — E{T,} _ 0,583 _ 0,583 31seg
(1_61)(1_62) (l_pl)(l_pl _102) 0,75.0,25
Sem prioridade
E{W} = Eiloy 0,583 2,33 seg.

(1—p) 1-—0,75
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